

УДК 338.48

DOI 10.25587/2310-5453-2024-4-61-68

## Развитие геокультурного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия)

*Г. И. Петров* , *Л. В. Слепцов*

Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова,  
г. Якутск, Россия  
 grigoriy\_petrov94@mail.ru

**Аннотация.** Научная статья исследует развитие геокультурного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия), анализируя современное состояние этой сферы, ее потенциал и специфику. Особое внимание уделено причинам возрастающей популярности геокультурного туризма на территории российского севера, а также перспективам и возможностям его дальнейшего развития в Якутии. Работа будет полезна специалистам в сфере туризма, регионального развития и территориальных исследований. Развитие геокультурного туризма рассматривается как важный стратегический инструмент для привлечения туристов и укрепления позиций туристической индустрии Якутии. Несмотря на суровые климатические условия, регион обладает уникальными природными ресурсами и богатым культурным наследием, что открывает значительные возможности для развития геокультурного туризма.

**Ключевые слова:** геокультурный туризм, туризм, Арктический регион, виды туризма, индустрия туризма, экономика, отрасль, туристский продукт, туристский поток, туристический бизнес, устойчивый и экологический туризм

## Development of geocultural tourism in the Arctic regions of the Sakha Republic

*G. I. Petrov* , *L. V. Sleptsov*

M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russia  
 grigoriy\_petrov94@mail.ru

**Abstract.** The article considers the development of geocultural tourism in the Arctic regions of the Republic of Sakha (Yakutia), as well as analyses the current state of this field, including the potential and specifics. This paper explores the reasons

---

for the growing popularity of geocultural tourism in the Russian North, as well as the prospects and opportunities for its further development in Yakutia. The work is intended to be of use to specialists in the fields of tourism, regional development and territorial studies. The development of geocultural tourism is regarded as an important strategic tool for attracting tourists and strengthening the position of the tourism industry in Yakutia. Despite the harsh climatic conditions, the region possesses unique natural resources and a rich cultural heritage, which creates significant opportunities for the development of geocultural tourism.

**Keywords:** geocultural tourism, tourism, Arctic region, types of tourism, tourism industry, economy, industry, tourist product, tourist flow, tourism business, sustainable and ecological tourism

## **Введение**

Геокультурный туризм – это направление туристской деятельности, которое сочетает в себе изучение природных ландшафтов, исторических и культурных особенностей определенной территории.

Геокультурный туризм отличается от традиционного туризма тем, что он ориентирован не столько на массовые развлечения, сколько на образование и осознанное взаимодействие с окружающей средой. Это направление включает в себя такие виды активности, как посещение исторических памятников, музеев, этнографических деревень, участие в традиционных праздниках и фестивалях, а также прогулки по природным заповедникам и национальным паркам [1].

Современное состояние геокультурного туризма характеризуется ростом интереса к этому направлению как со стороны туристов, так и со стороны государств и организаций, занимающихся развитием туризма. Все больше людей ищут альтернативу стандартным туристическим маршрутам, стремясь получить более глубокий и осмысленный опыт путешествий.

Анализ существующей литературы по изучению геокультурного туризма показывает, что данный феномен стал предметом исследования сравнительно недавно, однако уже успел привлечь значительное внимание ученых и практиков в области туризма, географии, социологии и других смежных дисциплин.

Многие исследователи рассматривают геокультурный туризм через призму историко-культурного контекста. Они изучают, каким образом исторические события и культурные практики формируют уникальные

туристические продукты и маршруты. Например, работа И. Б. Соболь посвящена исследованию влияния культурного наследия на развитие геокультурного туризма в России. Автор подчеркивает важность сохранения и популяризации традиций и обычаяев коренных народов, что способствует привлечению туристов и сохранению национальной идентичности [2].

### **Потенциал развития геокультурного туризма в арктических районах Якутии**

Арктические регионы России отличаются своей уникальной природой и значительным запасом природных ресурсов. Примерно 40% всей площади Российской Арктики приходится на территорию Республики Саха (Якутия): из общей площади Арктической зоны России, составляющей 4,1 млн квадратных километров, около 1,6 млн квадратных километров занимают арктические земли Якутии. Благодаря своим уникальным природным ресурсам и самобытной культуре, Якутия обладает большим потенциалом для развития туризма как на международной, так и на региональной арене.

В рамках «стратегии социально-экономического развития Республики Саха (Якутия) до 2030/2050 годов» основными направлениями развития арктического туризма определены пять ключевых аспектов: экология, этнос, экстрем, экзотика и эксклюзивность [3]. Таким образом, создание условий для комфортного пребывания туристов в Арктической зоне Якутии на уровне мировых стандартов должно базироваться на ее уникальных преимуществах

Развитие туризма в арктических районах республики, расширение экологически безопасных видов туристской деятельности и формирование системы финансовой поддержки являются важными шагами для сохранения уникальных природных территорий Арктики.

Согласно Указу Президента Российской Федерации от 2 мая 2014 года №296 «О составе сухопутных территорий Арктической зоны Российской Федерации», к арктическим территориям относятся пять прибрежных районов Республики Саха (Якутия), непосредственно граничащих с Северным Ледовитым океаном [4].

Арктические районы Республики Саха (Якутия) обладают уникальным природным и культурным наследием, что делает их привлекательным для туристов, интересующихся географией, историей и культурой севера. В данной статье рассматриваются проблемы и перспективы развития геокультурного туризма в арктических районах Якутии.

Указом Президента РФ от 13 мая 2019 г. N 220 «О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 2 мая 2014 г. N 296

---

«О сухопутных территориях Арктической зоны Российской Федерации» было закреплено единство арктической зоны республики, включающий 13 районов. Указ вступил в силу со дня его подписания [5].

Таким образом, Арктическая зона Якутии с 13 мая 2019 г. включает 13 районов (улусов), которые отличаются суровыми климатическими условиями, разнообразием природных ландшафтов, богатой флорой и фауной. Здесь находятся уникальные природные и культурные объекты. Эти места привлекают внимание туристов своей первозданной красотой и возможностью увидеть редкие виды животных и растений. Кроме того, арктические территории Якутии богаты историческим и культурным наследием [6]. Здесь сохранились древние поселения, памятники архитектуры, а также уникальные традиции и обычаи коренных народов, таких как эвены, юкагиры, долганы, эвенки, чукчи, саха. Туристы могут познакомиться с традиционной культурой, поучаствовать в народных праздниках и обрядах, попробовать национальную кухню.

Развитие геокультурного туризма в арктических районах Якутии имеет большой потенциал, благодаря следующим факторам:

1. Уникальность природных объектов. На территории Арктической зоны Якутии находятся 59 ООПТ, а также более 100 резерватов районного и республиканского значения.

2. Богатство культурного наследия. Традиции и обычаи коренных народов Арктики представляют огромный интерес для иностранных туристов. Возможность познакомиться с уникальной культурой и принять участие в обрядах, традиционных мероприятиях – важное преимущество для развития туризма.

3. Рост интереса к экологическому туризму. В последние годы наблюдается рост интереса к экологическому туризму, который предполагает минимальное воздействие на природу. Арктика Якутии идеально подходит для таких видов путешествий.

### **Проблемы и препятствия**

Несмотря на значительный потенциал, развитие геокультурного туризма в арктических районах Якутии сталкивается с рядом трудностей:

1. Труднодоступность районов. Многие районы Арктики труднодоступны из-за отсутствия дорог и развитой транспортной сети. Авиаперевозки очень дорогие. Это затрудняет организацию туров и увеличивает их стоимость.

2. Климатические условия. Суровый климат Арктики может отпугивать потенциальных туристов. Холодные зимы и короткое лето ограничивают период, когда можно организовать туры.

3. Недостаточная информированность. Многие туристы просто не знают о существовании уникальных природных и культурных досто-

примечательностей Арктики Якутии. Необходимо больше рекламы и информационных материалов для привлечения внимания.

4. Отсутствие квалифицированных кадров. В регионе не хватает специалистов, способных организовывать и проводить качественные экскурсии и туры. Это требует инвестиций в обучение и повышение квалификации местного персонала.

### **Пути решения проблем и перспективы развития**

Для преодоления указанных препятствий и эффективного развития геокультурного туризма необходимы следующие шаги:

1. Развитие транспортной инфраструктуры. Строительство новых дорог, улучшение авиационного сообщения и создание туристических маршрутов помогут сделать регион более доступным.

2. Создание комфортных условий проживания. Развитие гостиничной инфраструктуры, строительство кемпингов и гостевых домов повысят уровень комфорта для туристов и увеличат продолжительность их пребывания.

3. Рекламная компания. Активное продвижение региона через социальные сети, туристические выставки и привлечение тревэлблогеров поможет привлечь больше туристов.

4. Обучение и подготовка кадров. Инвестиции в образование и профессиональную подготовку местных гидов и экскурсоводов позволят обеспечить высокий уровень обслуживания туристов.

5. Сохранение природного и культурного наследия. Важным аспектом является защита уникальных природных объектов и поддержка традиционных культур коренных народов. Это привлечет еще больше туристов, заинтересованных в сохранении и изучении культурного и природного богатства Арктики.

### **Заключение**

Исследование показало, что геокультурный туризм является перспективным направлением для развития туристической отрасли в арктических районах Республики Саха (Якутия). Уникальное сочетание природных и культурных ресурсов делает эти территории привлекательными для туристов, ищущих новые и глубокие впечатления. Потенциал развития геокультурного туризма в данном регионе огромен, поскольку здесь имеются многочисленные охраняемые природные территории, богатый исторический и культурный фонд, а также уникальная культура коренных народов [7].

Однако для успешного развития геокультурного туризма необходимо преодолеть ряд препятствий. Ключевыми проблемами являются труднодоступность некоторых районов, недостаток развитой инфраструктуры

---

и нехватка квалифицированных кадров. Решение этих вопросов потребует совместных усилий государства, предпринимателей и местных сообществ.

Важно подчеркнуть, что развитие геокультурного туризма должно основываться на принципах устойчивого развития. Необходимо обеспечить баланс между экономическими выгодами и сохранением природного и культурного наследия. Только таким образом можно гарантировать долгосрочное процветание туристической индустрии в арктических районах Якутии.

## Литература

1. Федеральный закон от 24.11.1996 № 132-ФЗ (ред. от 28.12.2016) «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» // Консультант Плюс [Электронный ресурс]. – URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_12462/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12462/) (дата обращения: 19.10.2024).
2. Соболь, И. Б. Геокультурное пространство как основа развития туристской специализации региона (на примере Алтайского края) : автореф. дис. ... к. г. н. / Соболь Инесса Борисовна. – Пермь 2012. – 18 с. ил.; 21.
3. О проекте «Программы социально-экономического развития Республики Саха (Якутии) на период до 2025 года и основные направления до 2030 года». Постановление Правительства РС (Я) от 05.05.11 г. №190 // Гарант [Электронный ресурс]. – URL: <http://base.garant.ru/26740877/> (дата обращения: 25.10.2024).
4. О сухопутных территориях Арктической зоны Российской Федерации. Указ Президента РФ от 02.05.14 г. №296 (ред. от 27.06.17) // Консультант Плюс [Электронный ресурс]. – URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_162553/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_162553/) (дата обращения: 25.10.2024).
5. Указ Президента РФ от 13 мая 2019 г. № 220 «О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 2 мая 2014 г. N 296 «О сухопутных территориях Арктической зоны Российской Федерации» // Гарант [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/72140880/> (дата обращения: 20.10.2024).
6. Петров, Г.И. Перспективы и проблемы развития арктического туризма в Республике Саха (Якутия) / Г. И. Петров // Арктика XXI век. Гуманитарные науки. – 2024. – № 1 (35). – С. 33–46
7. Петров, Г. И. Развитие событийного туризма в арктических районах Республики Саха (Якутия) / Г. И. Петров, Л. В. Слепцов // Арктика XXI век. – 2024. – № 3 (37). – С. 71–81.

## References

1. Federal Law No. 132-FL of 24 November 1996 (as amended on 28 December 2016) “On the basics of tourism activities in the Russian Federation”. Consultant Plus: [website]. [online] Available at: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_12462](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12462) [Accessed 19 October 2024] (in Russian).
2. Sobol IB. Geocultural space as the basis for the development of tourist specialization in the region (on the example of the Altai Territory). Summary of Candidate’s dissertation (Geography). Perm, Perm State National University 2012:18 (in Russian).
3. About the draft “Program of socio-economic development of the Republic of Sakha (Yakutia) for the period up to 2025 and the main directions up to 2030”. Resolution of the Government of the Republic of Sakha (Yakutia) dated 05.05.11 №190. Garant.ru: [website]. [online] Available at: <http://base.garant.ru/26740877> [Accessed 25 October 2024] (in Russian).
4. About the land territories of the Arctic zone of the Russian Federation. Decree of the President of the Russian Federation No. 296 dated 05/02/14 (as amended on 27 June 17). consultant.ru: [website]. [online] Available at: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_162553](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_162553) [Accessed 25 October 2024] (in Russian).
5. Decree of the President of the Russian Federation dated May 13, 2019 No. 220 “On Amendments to Decree of the President of the Russian Federation dated May 2, 2014 No. 296 “On the land Territories of the Arctic zone of the Russian Federation”. Garant.ru [website]. Available at: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/72140880> [Accessed 20 October 2024] (in Russian).
6. Petrov GI. Prospects and challenges for the development of Arctic tourism in the Republic of Sakha (Yakutia). Arctic XXI century. Humanities, 2024;1(35):33-46 (in Russian).
7. Petrov GI, Sleptsov LV. Development of event tourism in the Arctic regions of the Republic of Sakha (Yakutia). Arctic XXI century, 2024:3(37):71-81 (in Russian).

---

## Сведения об авторах

*Петров Григорий Иннокентьевич* – ст. преп. кафедры спортивно-педагогических дисциплин и туризма Института физической культуры и спорта, ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова». E-mail: grigoriy\_petrov94@mail.ru

*Grigory I. Petrov* – Senior Lecturer at the Department of Sports and Pedagogical Disciplines and Tourism at the Institute of Physical Culture and Sports, M. K. Ammosov North-Eastern Federal University.

*Слепцов Леонид Васильевич* – бакалавр 3 курса кафедры спортивно-педагогических дисциплин и туризма Института физической культуры и спорта, ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова». E-mail: leonid.slepsov.99@mail.ru

*Leonid V. Sleptsov* – 3<sup>rd</sup> year Bachelor of the Department of Sports and Pedagogical Disciplines and Tourism at the Institute of Physical Culture and Sports, M. K. Ammosov North-Eastern Federal University.